

党的早期重要领导人之一、杰出的无产阶级革命家、著名工人运动领袖罗亦农的孙女罗渝捐献珍藏文物——

百年湘绣重回故土

■张娜 本报特约记者 田祥

“这件湘绣陪伴我们家几代人走过了近百年岁月……”前不久，得知筹建中的湖南革命军事馆正在征集文物，远在北京的罗渝女士第一时间联系湖南省湘潭市文物征集工作人员，主动捐献她爷爷罗亦农烈士留下的一幅湘绣作品。

罗渝女士将这幅湘绣作品展示在大家面前，只见一头高大威猛的雄狮伫立于巨石之上，目光炯炯有神，四肢粗壮有力，金黄色的鬃毛如同一顶王冠，栩栩如生。

“这幅湘绣太珍贵了，请放心，我们一定会保管好、使用好、宣传好，让更多人了解它的故事！”来北京接收文物的湘潭县文武部工作人员李运华郑重地说。

罗亦农是湖南湘潭人，党的早期重要领导人之一、杰出的无产阶级革命家、著名工人运动领袖。1927年，“四一二”反革命政变爆发，罗亦农奉命撤离上海，先后出任中共江西省委书记、中共湖南省委书记。在湖北的一次会议上，罗亦农慷慨激昂的演讲让一位女同志深受鼓舞，她便是罗亦农的第三任妻子李文宜，时任妇协组织部长。

1927年9月，罗亦农被任命为中共



中央组织部部长，前往上海工作。当时白色恐怖笼罩，罗亦农与李文宜假扮夫妻开展地下活动。在此期间，罗亦农常以邀请朋友打牌的名义，秘密召开会议，李文宜则扮作女主人暗中放哨。他们还以采买生活用品做掩护，传递情报，这幅湘绣就是这一时期采买的。

朝夕相处，让二人互生情愫，1928年元旦，罗亦农和李文宜在同志们的见证下喜结连理。1928年4月15日，因叛徒出卖，罗亦农被捕入狱。面对敌人的严刑拷打，他始终坚贞不屈，6天后，在上海龙华英勇就义。

临刑前，罗亦农写下一封信，表达了对妻子的爱意与期望：“暂时(李文宜原名)，永别了，灵其有知，将永远拥抱你，望你学我之所学以慰我。”

罗亦农牺牲后，李文宜化悲痛为力量，继续投身革命事业。新中国成立后，她先后担任全国政协常委和全国妇联第五届副主席等职。其间，虽辗转多次，但她一直将这幅《雄狮立石》湘绣视若珍宝，珍藏在身边。

罗亦农烈士唯一的儿子罗西北，在12岁时被外婆送到延安，后赴国外留学。1954年回国后，经时任中组部副部长刘孟奇牵线，李文宜罗西北这对“母子”终于相认了。他们之间并无血缘关系，但李文宜对罗西北视若己出，常常向罗西北讲述当年自己和罗亦农并肩战斗的岁月，并将这幅湘绣赠与他。

此后数十年，这幅湘绣一直挂在罗西北家的墙上，像是一座无声的灯塔，指引着罗西北沿着父亲的足迹走下去。他先后参加龙溪河、大洪河、刘家峡等水电工程的勘测、设计和施工，1985年获得国家科技进步奖一等奖，成为我国著名的水电专家。2005年11月，罗西北逝世，享年79岁。

文物无声，历史有语。罗渝女士动情地说：“这幅湘绣从湖南来，如今回到老家去，继续发挥它的光和热，是极好的归宿。”

左上图：罗渝女士(中)向湖南革命军事馆捐赠罗亦农烈士遗物《雄狮立石》湘绣。 陈永祥摄

国防论苑

“你绿化荒山，献了一代又一代，是新时代的愚公……”近日，结合“新时代奋斗观”大讨论重读“时代楷模”“绿化将军”、河北省军区原副司令员张连印的先进事迹，笔者不仅感受到了新时代党员干部的优秀品质和责任担当，而且深刻体会到新时代愚公对“奋斗”二字的诠释。

奋斗是“不忘初心、牢记使命”的政治自觉。从革命时期“砍头不要紧，只要主义真”的热血宣言，到建设时期“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的壮志豪情，再到改革开放时期“自信人生二百年，会当水击三千里”的无畏勇气……一代代共产党人前赴后继、接续奋斗，一代代革命军人英勇无畏、勇往直前，靠的就是“不忘初心、牢记使命”的政治自觉。因为有了这种政治自觉，从小吃百家饭、穿百家衣的张连印，把青春献给了国防和军队现代化建设事业，退休后又把时间精力投入植树造林上。“致力非凡之事业，定有非凡之精神、非凡之担当。”作为新时代的国动人必须把坚定理想信念作为终身课题，努力把爱党之心、报国之情和强军之志，体现在练兵备战、精武强能的实际行动中，落实到敢打必胜、克敌制胜的过硬本领锤炼上，在强国强军征程上为国防系统增光添彩。

奋斗是“九层之台、起于累土”的价值追求。实践反复证明，无论做什么事，只有集中心思精力，倾注聪明才智，一步一个脚印、一步一个台阶，才能行稳致远、春华秋实。张连印起早贪黑、风餐露宿，先后克服环境恶劣、资金短缺、技术不足、罹患癌症等困难，带领乡亲们建苗圃、育树苗、修道路、挖沟渠、筑水池……他以实干勇闯难关，用乐观笑对病魔，终于使昔日的荒山披上了绿装。奋进新征程，更需要一步一个脚印，努力朝着伟大目标扎实奋斗。国防系统涉及的业务领域广，服务的对象类型多，作为新时代国动人更要凝心聚力、脚踏实地，在潜力调查、兵员征集、民兵建设等主责主业上兢兢业业、奋力作为，才能更好地完成肩负的使命任务。

奋斗是“逢山开路、遇水架桥”的责任担当。前进的道路从来不会一帆风顺，往往荆棘丛生、坎坷迢

品读「绿化将军」的奋斗

■王鹏

布。面对一道道难关，张连印以革命加拼命精神，战胜一个又一个困难、破解一个又一个矛盾问题，与家人共植树1.8万余亩，栽种205万余株，奋斗18年将昔日一个光秃秃的山头变成郁郁葱葱的林海。当前，我们正朝着建军一百年奋斗目标阔步前进，但目标不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。作为新时代的国动人，要勇于面对发展中的矛盾问题，敢于“自找苦吃”，多经历一些“风吹浪打”，多接几次“烫手山芋”，多当几回“热锅上的蚂蚁”，在不断斗争中坚定理想信念、磨砺意志、精武强能，为新时代强军事业贡献智慧和力量。

安徽省石台县退役军人任红伟——

在大山里开辟“第二战场”

■朱俊杰

“1号链接是老母鸡，2号链接是仔公鸡，3号链接是土鸡蛋……”5月28日，安徽省石台县丁香镇某家庭农场养殖专业合作社负责人任红伟正在进行直播带货。

“生长在富含负氧离子的大山的富硒鸡，肉质鲜嫩营养价值高，而且鸡蛋味道鲜美。”在直播间，任红伟和同事们详细介绍特色产品，订单接踵而至。任红伟创办的这家养殖专业合作社，已带动周边200余户村民走上致富路。

2002年12月，任红伟怀揣儿时梦想到某部服役。因训练刻苦、工作扎实，他多次获得嘉奖。2014年12月退役后，他放弃随妻子户口转业到大城市的机会，回到家乡，在大山里开辟人生的“第二战场”。

经过一段时间考察，任红伟拿出自己的全部积蓄，创办了家庭农场。科学管理、诚信经营，他的家庭农场规模逐渐壮大，目前已养殖400头黑山羊、1万羽绿壳蛋鸡，并种植20亩无花果。



5月下旬，辽宁省军区沈阳第十一离职干部休养所组织文职医护人员业务培训，不断提高服务保障能力。 鲁世联摄



报道

近日，山西省吕梁市离石区人武部在吕梁学院开展征兵宣传活动，鼓励大学生参军报国。

朱兴星摄

微新闻

江西省贵溪市人武部 民兵参与生态保护

本报讯 刘微、徐铭报道：5月下旬，江西省贵溪市人武部组织耳口乡、耳口林场民兵开展护林巡查。近年来，该市人武部充分发挥民兵模范带头作用，积极参与森林防火、地质灾害预防、珍稀动植物保护等工作，受到地方党委政府的称赞。

甘肃省积石山县 开展民兵拉动演练

本报讯 赵世杰、杨泽报道：连日来，甘肃省积石山县人武部组织乡镇武装部围绕指挥控制、力量集结、任务部署、情况处置等程序拉动民兵分队，检验了民兵遂行任务能力。

联勤保障部队某部 邀请军地专家授课

本报讯 李向党、陈程孝报道：5月下旬，联勤保障部队某部邀请军队院校、地方企业、训练机构的多名专家，开展“专长带教”课程授课，重点讲解理论知识、教学组训等4个方面内容，增强基层骨干组训能力。

湖南省常宁市加强专武干部队伍建设

立起鲜明导向 激发工作动力

本报讯 刘盛钢、曾子杰报道：“软件资料齐全规范，四室一站建设正规有序，应急物资器材按编制落实到位……”5月下旬，湖南省衡阳警备区民兵整组检查考评工作组对常宁市洋泉镇武装部的规范化建设予以肯定。

为不断提高专武干部能力素质，激发大家爱武精武热情，常宁市人武部协调市委出台《关于进一步规范专武干部调整配备、提拔使用、激励奖惩的实施意见》，对专武干部考核、晋升、激励等进行规范。文件规定，每个基层武装部编制部长和干事岗位各1个，人口数超过10万的乡镇(街道)，可增配1名干事；从任职满3年的专武干事和有从军经历的优秀党政干部中，选拔乡镇(街道)武装部部长；参照退役军官考核办法，建立专武干部平时和年度考核机制，将考核结

果与个人调整使用、评先评优挂钩。

同时，他们每月举办“精武大讲堂”，对兵役征集、民兵整组、潜力调查等业务工作开展集中培训，结合大项工作定期组织跟班见习，全方位提高专武干部能力素质。

“立起鲜明导向，激发工作动力。”去年以来，该市先后有20名专武干部受到军地表彰，13人被提拔使用。

新疆军区乌鲁木齐第六离职干部休养所

举办红色讲堂 强化责任担当

本报讯 郭成乾、孙安全报道：5月下旬，新疆军区乌鲁木齐第六离职干部休养所新一期“红色讲堂”如期开讲，离休干部张英奎走上讲台，结合自己的战斗经历讲述红色故事。

“离休老干部早年参加革命，经历丰富，是深化红色教育的宝贵资源。”该干部休养所领导介绍，他们结合服务保障离休老干部的优势，开设“红色讲堂”，引导官兵、文职人员不断强化责任

担当，进一步提高干部服务保障能力。开办“红色讲堂”以来，先后有4名离休老干部走上讲台，分享了自己的战斗经历。

“我记得有个叫王忠殿的战士，是黄继光式的战斗英雄，在一次战斗中，他用自己身躯堵住敌人的机枪口……”今年96岁的离休干部张英奎，曾参加过解放甘肃、解放青海等战役战斗，多次荣立战功。他讲到牺牲的战友几度哽咽，现

场人员为之动容。

在互动交流环节，文职护师翟彦芳说：“老前辈讲述的红色故事让我感受到信仰的力量，能够为他们服务保障深感荣幸，今后我将更加努力干好本职工作。”中士潘程虎说：“没有革命先辈的浴血奋战，就没有我们今天的幸福生活，我将继续传承和发扬好革命先辈的优良传统，肩负起我们这代人的责任与担当。”